

Отзыв

научного консультанта на диссертацию

Степановой Лилии Геннадьевны по теме «История развития крестьянского природопользования по материалам Генерального межевания Российской империи второй половины XVIII – первой трети XIX вв. Опыт исследования северо-западных и южных губерний», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Лилия Геннадьевна Степанова – доцент кафедры истории России Кубанского государственного университета. Степанова Л.Г. известна в научном сообществе как специалист в области аграрной истории. Многолетний труд в рамках данного научного направления завершился докторской диссертацией. Работа выполнена на основе значительного количества архивных источников и разнообразных видов опубликованных документов. В качестве важнейшего комплекса архивных источников выступили материалы Генерального межевания России.

Диссертация посвящена актуальной проблеме изучения крестьянского природопользования во второй половине XVIII – первой трети XIX в. В центре внимания исследователя находится крестьянское хозяйство, функционирующее на изучаемой территории в определенных условиях и располагающее конкретными природными ресурсами. Изучение в сравнительном аспекте особенностей крестьянского природопользования в районах старого заселения в Петербургской и Новгородской губерниях и южных территориях Новороссии и Крыма, присоединенных после русско-турецких войн в XVIII в., вызывает большой научный и практический интерес.

В работе использованы документы центральных и региональных архивов (Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Государственного архива древних актов (ГАКК)), часть из которых впервые введена в научный оборот, в том числе первичные документы Генерального межевания, черновики и ряд вариантов Экономических примечаний.

Работа Степановой Л.Г. основана на современных методологических подходах, апробированных в отечественной и зарубежной историографии, выполнена с использованием актуальных методов исследования. Их применение позволило переосмыслить историю крестьянского хозяйства и его природопользование, в том числе – понимание основ функционирования крестьянского хозяйства в сложных природно-климатических, экономических, социальных и демографических условиях. Теоретико-методологической базой диссертации стали базовые положения объективности, всесторонности, историзма и системности. Синтез различных методологических подходов, использованных в работе, дополняя друг друга, сформировал цельную модель исто-

рического исследования. Так, сравнительно-исторический метод использовался при анализе сведений исторических источников, относящихся к различным периодам времени – Экономических примечаний к планам Генерального межевания и приправочных писцовых книг. Метод ретроспективного анализа позволил провести анализ данных материалов Генерального межевания о природных ресурсах крестьянского хозяйства с учетом изменений во времени. Автор активно использовал методологию экологической истории, позволяющей изучать особенности крестьянского природопользования как на уровне крестьянского хозяйства, так и на уровне отдельных территорий.

Всесторонне изучив историю крестьянского природопользования на основе материалов Генерального межевания и других исторических источников, автор смог определить состояние и тенденции его развития во второй половине XVIII – первой трети XIX в. в северо-западных и южных губерниях России. Автор построил модель теоретико-методологических и источниковедческих подходов к решению проблемы, связанной с исследованием истории взаимодействия крестьянского хозяйства и природной среды.

В представленной работе комплексно проанализировано становление и развитие межевых работ в Российском государстве, преемственность методов Генерального межевания и особенность межевых работ на южных территориях. Впервые на представительном материале проведено комплексное исследование крестьянского хозяйства конца XVIII – первой трети XIX в. как социального организма.

Изучая крестьянское хозяйство, Степанова Л.Г. делает вывод о его потенциальных возможностях, зависящих от природных условий и ресурсов. Она подчеркивает ограниченные возможности хозяйства в районах старого расселения, использование ранее приобретенного опыта хозяйствования на новых осваиваемых территориях. Как утверждает автор, для успешного хозяйствования большое значение имел трудовой потенциал, выражавшийся в численности взрослых людей в хозяйстве, который, однако, был неустойчив на новых территориях.

Особое место в исследовании занимает вопрос использовавшихся в хозяйственной деятельности земель, их качества и плодородия. На представительном материале, с помощью современных методов исследования, Степанова Л.Г. выявляет специфику характеристики земли, влияющую на ее оценку. Она подчеркивает, что при оценке земли использовались показатели, позволяющие в условиях своего времени соотнести друг с другом различные по плодородию участки. Большое значение при оценке имела реальная урожайность культур и необходимость внесения удобрения.

Оценивая природные ресурсы крестьянского хозяйства в северо-западных губерниях России во второй половине XVIII – первой трети XIX в. автор приходит к выводу о значительном росте на этих территориях количества окультуренной земли, использовавшейся под пашню и сенокос, сокращении площади лесов, в том числе ценных строевых. Степанова Л.Г. отмечает, в то

же время, что в достаточном количестве были представлены охотничьи и рыбные ресурсы. Причем ценная промысловая и мелкая рыба служила существенным подспорьем для крестьянского хозяйства, позволяла в неблагоприятные периоды перекрывать недостаток зерновых культур.

Рассматривая урожайность зерновых культур и обеспеченность крестьянских хозяйств хлебом, автор подчеркивает преобладание в северо-западных губерниях средней урожайности даже в благоприятные годы и достаточно частый дефицит в крестьянских хозяйствах хлебного бюджета. В подобных случаях для обеспечения своего существования крестьянское хозяйство использовало природный потенциал региона и механизм адаптации к имеющимся условиям, основанный на приспособляемости к природной среде.

С другой стороны, изучая природные ресурсы крестьянского хозяйства на южных территориях России, Степанова Л.Г. обращает внимание на их огромные земельные ресурсы. Привлечение автором массовых материалов Генерального межевания, ранее не использовавшихся исследователями, показало не только наличие в южном регионе плодородных черноземных почв, но и большого количества земель, мало пригодных для хлебопашества, в том числе каменистых и с солонцами. Важным является вывод об имевшихся на рубеже XVIII – XIX вв. в степной части Новороссийской губернии значительных резервах нераспаханных земель, развитию на первых этапах освоения этой территории скотоводства и тонкорунного овцеводства.

Особое внимание в работе уделено изучению освоения и межевания земель Крыма. Автор связывает возникшие в процессе освоения трудности с нерешенными вопросами землепользования. Развитие земледелия на этой территории ограничивали природные условия, которые были не только незнакомы переселенцам, но и не создавали благоприятные условия для хлебопашества. Как подчеркивает Степанова Л.Г., несмотря на первоначальную высокую оценку потенциала региона государственными деятелями и восторженные отзывы путешественников, в материалах Генерального межевания содержатся более объективные данные о природных ресурсах региона. В целом качество земли в Крыму землемерами оценивалось достаточно низко, во многих местах отмечалась ее солонцеватость, глинистость и неспособность к плодородию. В отличие от других регионов на Крымском полуострове хорошие урожаи давало просо, зерновые же культуры приносили средние или худые урожаи. Однако переселенцы на лучших землях сеяли пшеницу, ячмень и рожь. Только приспособляясь к новым условиям жизни крестьянские хозяйства постепенно осваивали новые земли, переходя от скотоводства как ведущей отрасли хозяйства, к земледелию, развитию садоводства и виноградарства. В то же время ошибочная оценка имевшихся ресурсов привела к первоначальным неудачам, связанным с хозяйственным освоением полуострова.

Таким образом, соискатель, используя новые теоретико-методологические подходы, большой объем архивных документов и опубликованных источников, успешно реализовал поставленные задачи, пришел к научно-обоснованным выводам, имеющих теоретическое и практическое значение.

В диссертации доказана возможность сравнительного изучения крестьянского природопользования на протяжении длительного времени с привлечением государственных кадастров, впервые созданы базы данных об имеющихся природных ресурсах крестьянских хозяйств по северо-западным и южным губерниям, дана более объективная оценка потенциальных возможностей крестьянского хозяйства второй половины XVIII – первой трети XIX в. с учетом крестьянского природопользования.

Основные теоретические и практические положения и выводы диссертации прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях, представлены в 60 публикациях, в том числе – в 2 монографиях, 15 статьях в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 5 статьях в журналах международных баз цитирования.

На наш взгляд, диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, обладающей несомненной новизной и представляет научную разработку одной из актуальных проблем исторической науки, вносит весомый вклад в развитие аграрной и экологической истории. В ней на высоком уровне решена задача изучения и теоретического осмысления функционирования крестьянского хозяйства в определенных природных условиях, изучена история крестьянского природопользования во второй половине XVIII – первой трети XIX вв.

Диссертационное исследование Степановой Л.Г. соответствует требованиям, установленным ВАК при Минобрнауки России (пп. 9–14 «Постановления Правительства РФ о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями). Диссертация Лилии Геннадьевны Степановой рекомендуется нами для представления к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

17.01.2022

Научный консультант -

доктор исторических наук, доктор социологических наук,
профессор, заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

Касьянов Валерий Васильевич

